

19812

Хрестоматия

50

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

пропаганды общественно-политической литературы в библиотеках Ханты-Мансийского округа в свете решений XXVI съезда КПСС

В постановлении ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" отмечалось, что главная задача библиотек состоит в активной пропаганде политики КПСС и Советского государства, наиболее рациональном использовании книжных богатств для просвещения и коммунистического воспитания трудящихся, ускорения научно-технического прогресса.

В Ханты-Мансийском округе действует 373 библиотеки всех систем и ведомств, из них 165 государственных, 54 профсоюзных, 107 школьных, 11 библиотек высших и средних учебных заведений, ПТУ, 36 научно-технических и 1 сельскохозяйственная библиотека.

В округе сформировано 11 централизованных библиотечных систем Министерства культуры и 2 централизованные системы профсоюзных библиотек (гг. Сургут, Нефтеюганск). Ежегодно открывается от 5 до 7 государственных библиотек, особенно сеть библиотек развивается в нефтегазодобывающих районах.

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, библиотеки Ханты-Мансийского автономного округа усилили пропаганду политики партии, что способствует формированию марксистско-ленинского мировоззрения трудящихся, укреплению связей библиотек с жизнью, с конкретными задачами, которые решают труженики округа в XI пятилетке.

За последние годы в округе сложилась определенная система пропаганды общественно-политической литературы.

Особое внимание уделяется укомплектованию фондов библиотек литературой общественно-политической тематики, произведениями классиков марксизма-ленинизма, книгами о советском образе жизни.

Только за годы десятой пятилетки количество общественно-политической литературы в фондах массовых библиотек округа выросло на 205 тысяч экземпляров и составляет 405,8 тысяч экземпляров.

Ныне в каждой массовой библиотеке округа имеется полное собрание сочинений В.И.Ленина, собрание сочинений К.Маркса, Ф.Энгельса, ленинские тематические сборники, труды политических деятелей.

Особенно активно пополнились фонды библиотек в год ленинского юбилея и проведения XXVI съезда КПСС. За 1980 год в централизованные системы книг общественно-политической тематики поступило более 26 тысяч экземпляров, или 23,5 % от общего поступления.

Наиболее полно скомплектованы отделы общественно-политической литературы в окружной библиотеке (22%), Советской ЦБС (21%), Октябрьской (19%) и Сургутской (19%).

Обращаемость общественно-политической литературы по округу составляет 1,3, по центральным городским библиотекам - 2,0.

С переходом библиотек на централизованное обслуживание, улучшился внутрисистемный книгообмен литературы. Так, в практику работы Советской, Сургутской и Ханты-Мансийской ЦБС вошли кольцевые выставки, тематические подборки литературы. Были оформлены такие кольцевые выставки, как "Неурушимое единство партии и народа" (к дню выборов в местные Советы), "Помнит мир спасенный" (к 35-летию со дня Победы), "Ленину жить в веках", "От съезда к съезду" и другие.

Однако, следует отметить, что внутри систем книгообмен используется ещё слабо, недостаточно внимания уделяется и заказу книг по МБА и ВБА.

Общественно-политическая литература занимает видное место в чтении жителей округа, примерно 80% читателей массовых библиотек обращаются к ней регулярно.

Возрастающий интерес к проблемам общественной жизни требует от библиотечных работников постоянного внимания к совершенствованию форм и методов пропаганды общественно-политической литературы.

В создании системы пропаганды книги о политике Коммунистической партии главное место занимает повседневная планомерная работа с произведениями классиков марксизма-ленинизма и литературой о их жизни, деятельности. Особенно активизировалась она в год ленинского юбилея - 110-й годовщины со дня рождения В.И.Ленина.

Во всех ЦБС проводится ленинские чтения, ленинские уроки, тематические вечера "С Лениным в сердце", "Вечно живой и любимый" и т.д., устные журналы и обзоры литературы.

Все библиотеки были активными участниками смотра-конкурса, посвященного 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина.

Наиболее интересно организована работа с произведениями В.И.Ленина и литературой о нем в Сургуте, Нижневартовске, Урае. Здесь ежегодно 22 апреля отмечается День Ленинской книги, в течение которого во всех библиотеках города проводятся мероприятия, посвященные В.И.Ленину. Месяц апрель объявляется месячником ленинской книги, ведутся календари ленинских работ, проходят часы информации "Родной и близкий".

Ленинский урок. "Учимся коммунизму - строим коммунизм" (г.Сургут). проведен как кольцевой в помощь комсомольской политучебке. (По изучению речи В.И.Ленина на III съезде РКСМ "Задачи союзов молодежи". Были разработаны рекомендации по его проведению, список литературы в помощь изучению темы, текст обзора "Учимся коммунизму - строим коммунизм".

Взяв за основу данные материалы, дополнив их книжной выставкой, беседами о жизни и деятельности В.И.Ленина, устными журналами, обзорами библиотеки вели активную пропаганду литературы к уроку. Итоговыми занятиями по теме прошли: читательская конференция по речи "Задачи Союзов молодежи" и тематические вечера "Делу Ленина верны" и "Присягает молодость подвигам отцов".

Урок готовился в городе в тесной связи с ГК ВЛКСМ, комсомольскими организациями. В ходе подготовки активизировалась выставочная работа - во всех библиотеках действуют постоянные циклы выставок "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь", "Наш округ в XI пятилетке", "Намеченное партией - выполним" и другие.

На предприятиях и в учреждениях библиотеки Ханты-Мансийской, Берёзовской, Советской ЦБС проводят беседы, обзоры на темы "Ленинским курсом", "Новые горизонты коммунистического строительства", "Наш край - Родине".

По-прежнему в центре внимания библиотек и работников остаются книги Л.И.Брежнева "Малая земля", "Возрождение", "Целина". По этим книгам прошли читательские конференции в гг. Нефтеюганске, Ханты-Мансийске, Урае, Октябрьском и Сургутском районах.

Большая работа проведена библиотеками округа в период подготовки и проведения XXVI съезда партии. Во всех городах и районах округа были составлены мероприятия по достойной встрече XXVI съезда КПСС, оформлены альбомы, папки газетных вырезок "Навстречу XXVI съезду КПСС", "Трудящиеся округа - XXVI съезду КПСС", "От съезда к съезду".

В библиотеках Кондинского, Берёзовского районов прошли общественно-политические чтения "Навстречу XXVI съезду КПСС", "КПСС - ум, честь и совесть нашей эпохи", устные журналы "С именем Ленина в грядущее идем".

Работа по пропаганде решений XXVI съезда КПСС строится по комплексному плану. Окружной библиотекой разработаны и высланы во все ЦБС методические рекомендации по пропаганде идей съезда, во всех ЦБС составлены мероприятия "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь".

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, библиотеки округа сосредоточили основное внимание на пропаганду решений съезда, полное и оперативное удовлетворение запросов читателей по основным направлениям развития народного хозяйства СССР на XI пятилетку.

Традиционными в Советском районе стали фестивали "Эстафеты "Решения XXVI съезда - в жизнь". Так проведен фестиваль-эстафета по нравственному направлению. Тематика дней:

"От съезда к съезду - по ленинскому пути".

"Конституция СССР - основной Закон нашей жизни".

"Укрепление трудовой дисциплины - важный фактор эффективности хозяйствования".

"Образ жизни - советский".

"Коллективизм - коренной принцип нравственности.

"Воспитывать патриотов интернационалистов".

"Расцветай Югорская земля".

В дни фестиваля библиотеки проводят намеченные мероприятия. Центральная библиотека совместно с военкоматом и кино-театром для допризывников провела устный журнал "С чего начинается Родина". В филиалах системы прошли тематические вечера " "Партия - ум, честь и совесть нашей эпохи". Беседы: "Партия - наш рдевой", "Высокая должность быть на земле человеком", литературно-музыкальная композиция "Партии Ленина быть" и т.д.

В комплекс мероприятий "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь" большое место занимает работа библиотек в помощь решению задач хозяйственного строительства.

Выполняя главную задачу XI пятилетки - неуклонный подъём материального и культурного уровня жизни народа - библиотеки широко пропагандируют важные партийные документы, касающиеся экономики страны. В библиотеках оформлены разделы выставок "В Центральном Комитете КПСС", на которых оперативно отражаются постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

В рамках общей темы "Благо народа - высшая цель партии" активно пропагандируется и разъясняются населению последние постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О порядке и сроках осуществления мероприятий по усилению помощи семьям

имеющим детей и по дальнейшему улучшению пенсионного обеспечения населения", "О дальнейшем подъёме массовости физической культуры и спорта", "О дополнительных мерах по увеличению производства сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах граждан", постановление по ценам и т.д.

Важными задачами экономики является интенсификация производства, повышение производительности труда, воспитание у кадров деловитости, ответственности и инициативы.

Особенностью округа является то, что в большинстве отраслей промышленности применяется вахтово-эксплуатационный метод работы. Улучшению работы вахтовых поселков, бригад много внимания уделяется партийными и советскими органами. Задача учреждений культуры состоит в организации культурного отдыха рабочих вахтовых поселков. Практикуются совместные выезды агитбригад, библиотечных работников и лекторов общества "Знания" по обслуживанию вахтовиков, сенозаготовителей, национальных поселков.

Заслуживает внимания опыт работы Советской ЦБС. Здесь регулярно составляется график обслуживания вахтовых поселков, библиотекари выезжают с массовыми мероприятиями: обзорами, беседами на актуальные темы современности, комплектуют передвижные библиотеки.

Всё более широкое распространение в округе получают новые формы работы: Дни информации, Дни специалиста, эстафеты трудовых достижений, календари трудовой славы, экраны качества и соцсоревнования.

За последние годы библиотеки округа активизировали работу с литературой об эффективности производства и качества продукции, дисциплине труда. Для молодых рабочих Нижневартовска, Урая проведены беседы "Наш трудовой подарок Родине", "Дисциплина - зеркало рабочей чести", "Что значит трудиться добросовестно" и др. Вся работа строится в рамках областного смотра-конкурса "Книгу - в каждый производственный коллектив".

В округе сложилась система информационного обслуживания руководителей хозяйств, ИТР, организаторов социалистического соревнования. В гг. Нижневартовске, Ханты-Мансийске, Советском районе ежеквартально издаются бюллетени новых книг, оформлены уголки "Библиотека информирует", "Внимание! Информация!", созданы картотеки информаторов.

В г. Нефтеюганске вся информационная работа координируется с кабинетом научно-технической информации при ГК КПСС, информаторами-общественниками на производстве. Так, с кабинетом технической информации проведен день специалиста "Организация экономической учебы - важнейший фактор повышения эффективности производства" для пропагандистов экономической учебы.

В августе этого года ЦК КПСС принял постановление "Об инициативе трудовых коллективов Тюменской области по развертыванию социалистического соревнования за досрочное достижение в одиннадцатой пятилетке на промыслах области добычи одного миллиона тонн нефти и одного миллиарда кубических метров газа в сутки".

С воодушевлением включились труженики округа в выполнение этого постановления, широко развернув социалистическое соревнование, нефтяники и газовики.

Повсеместно проходят митинги, выступления в поддержку этого начинания. Библиотекари округа прилагают все силы для гласности соревнования нефтяников и газовиков. В гг. Нижневартовске, Сургуте оформлены циклы книжных выставок "Даешь миллион!", подобраны папки газетных материалов "Соревнование творчество миллионов трудящихся", "Наш город в XI пятилетке" и другие.

Библиотеки не ограничиваются проведением мероприятий в своих стенах, а выходят с ними в буровые бригады, на полевые станы и строительные участки.

Для пропаганды решений XXVI съезда активно привлекаются местное радио и печать, особенно в гг. Ханты-Мансийске, Урае, Советском и Берёзовском районах.

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, библиотеки ведут активную пропаганду миролюбивой внешней политики Советского Союза, широко раскрывают тему борьбы за мир, за мирное сосуществование государств с различным общественным строем.

В г. Нефтеюганске ежегодно первая неделя сентября объявляется "Неделей мира". На предприятиях проводятся устные журналы "Во имя мира и прогресса", беседы "Сердца, отданные людям" (о движении сторонников борьбы за мир!), оформляются книжные выставки "Ради мира на земле" (по материалам У сессии Верховного Совета СССР) "У нас друзья на всей планете", "Мир - дело всех и каждого".

Возросла практическая помощь библиотек системе партийного и комсомольского политпросвещения.

Вся работа в помощь политучебке строится в рамках Постановления ЦК КПСС и ведется в тесной координации с партбиблиотеками и парткабинетами. В гг. Нефтеюганске, Нижневартовске, Ханты-Мансийске, составляются совместные планы работы по обслуживанию пропагандистов, ведутся картотеки пропагандистов, большую помощь оказывают библиотеки в проведении Дней пропагандистов, единых политдней, проводимых РК и ГК КПСС.

Сельские библиотеки оформляют книжные выставки "В помощь пропагандисту", папки газетных статей "КПСС - ум, честь и совесть нашей эпохи" и другие.

Наиболее целенаправленно ведется работа с пропагандистами в Нефтеюганской ЦБС, опыт которой был описан окружной библиотекой.

Центральной библиотекой г. Нефтеюганска налажен тесный контакт с партбиблиотекой, она принимает активное участие в Днях пропагандиста. Ежеквартально выпускает информационный бюллетень "Новые книги", где выделен раздел "В помощь занимающимся политпросвещением". Читатели-пропагандисты поставлены на индивидуальную информацию. В местной газете регулярно публикуются материалы о новинках литературы для пропагандистов.

В библиотеках города ведутся картотеки пропагандистов, оформлены уголки агитаторов, ведутся альбомы "Портфель пропагандиста" и т.д.

Для того, чтобы оказывать действенную помощь пропагандистам и агитаторам, библиотекарям необходимо самим быть политически грамотным. Все библиотекари округа охвачены полит-учебой.

С 1981 года все централизованные системы занимаются в школах научного коммунизма. В каждой ЦБС выделен пропагандист и составлен список слушателей. Сводный список пропагандистов создан при окружной библиотеке.

Окружной библиотекой была разработана и выслана во все ЦБС методические указания и темы проблем для изучения с исчерпывающим списком литературы. Программы разработаны на 5 лет.

Работники центральных библиотек занимаются путем семинарских занятий с прослушиванием лекций, конспектированием первоисточников и составлением рефератов для работников сельских библиотек определяются темы рефератов, защита которых проходит на районных (городских) семинарах по библиотечной работе.

Пропаганда литературы о советском образе жизни, его особенностях и отличиях от буржуазного - важнейшее средство идейно-политического воспитания, одна из главных задач работы библиотек округа.

Книжные выставки "Наш советский образ жизни", "Земля отцов - моя земля", литературные вечера "Гордое звание рабочий", диспуты, беседы и другие массовые мероприятия подчинены одной цели - показать нашу повседневную жизнь в отличии от буржуазной.

В библиотеках Нижневартовской, Советской, Нефтеюганской ЦБС были проведены циклы бесед, библиографические обзоры, устные журналы на темы "Это и есть советская жизнь", "Наш дом - страна Советов", "Хорошо в стране советской жить", "Моя Родина - СССР" и другие.

Ширится пропаганда литературы, характеризующей нравственные качества советского человека. В гг. Сургуте, Ханты-Мансийске, Урае прошли читательские конференции по произведениям

В.Титова "Сем смертям назло", Бондарева Ю."Выбор", Углова Ф. "Человек среди людей", З.Тоболкина "Лебяжий", диспуты на темы "Поговорим о человечности", "Что значит быть современным", "Ты и общество".

В г.Сургуте интересно прошли вечера "Гражданин начинается в семье", "Воспитателю молодежи".

Воспитание читателей на примере истории своего края, его революционных и боевых свершений — одна из главных задач библиотечных работников.

В 1980 году Ханты-Мансийский автономный округ отметил свое 50-летие. В связи с юбилеем окружной библиотекой был объявлен смотр-конкурс на лучшее учреждение культуры в честь 50-летия Ханты-Мансийского автономного округа, составлен план пропаганды краеведческой литературы.

По итогам смотра-конкурса оформлены альбомы "Библиотеки к юбилею округа".

Повсеместно в библиотеках округа выделены фонды краеведческой литературы, организованы краеведческие уголки, ведутся картотеки краеведческих материалов.

В честь 50-летия округа в г.Нижневартовске, Сургуте прошли агитрейсы, единые тематические дни.

Прочно вошли в практику работы библиотек краеведческие чтения "Край, возрожденный Октябрем", "Край родной — земля Югорская" (Берёзовская), "Наш нефтяной рабочий Самотлор", "Путь к большой нефти". В юбилейный год проведено свыше 300 краеведческих чтений.

С успехом используют библиотеки Берёзовской, Нефтеюганской, Ханты-Мансийской районной ЦБС комплексные формы пропаганды: Дни краеведения, часы краеведения: "Познавая отчий край", "Наши земляки в революции", "Земля родная — гордость наша", "Земля югорская" и др.

Эффективной формой пропаганды краеведческой литературы признаны читательские конференции по творчеству местных писателей и поэтов — Ю.Шесталова, А.Тарханова, М.Шульгина, К.Лагунова.

Во всех городах и районах прошли литературные вечера, "Певцы Обского Севера", "Пою тебя, югорский край", "Воспели край родной". В Кондинской, Ханты-Мансийской ЦБС состоялись вечера встречи с М.П.Вахрушевой, А.М.Коньковой и народной сказительницей.

Юные читатели в дни юбилея встретились с местными сказительницами Чучелиной Т.С., Анисимковой М.К., в г.Нефтеюганске состоялись встречи с поэтами города Куликовым, Шубиной.

В юбилейный год было проведено 125 встреч, 70 встреч с ветеранами труда, оформлено 500 книжных выставок. Всего было проведено больше 2-х тысяч массовых мероприятий, выдача краеведческой литературы составила около 50 тысяч экземпляров.

Одно из направлений нравственного воспитания - правовое. В библиотеках постоянно оформляются книжные выставки "Закон обо мне и мне о законе", "Закон для каждого из нас", "Общество человек и закон".

В библиотеках Ханты-Мансийского, Берёзовского, Кондинского районов был проведен месячник правовых знаний, в рамках которого проведены обзоры, беседы "Ты и Закон", "Закон обо мне и мне о законе".

Большую работу по правовому воспитанию ведут клубы по интересам "Щит и меч" (г.Ханты-Мансийск), "Юные краеведы" (г.Нижневартовск).

Пять лет работает клуб "Щит и меч" при окружной библиотеке. Члены клуба - ученики старших классов. Ежегодно составляется программа клуба, вновь вступающие дают клятву члена клуба, им вручается билет и устав клуба. Выбирается актив, который возглавляет президент. На заседаниях приглашаются работники органов милиции, суда, прокуратуры. Активное участие в подготовке занятий, в подборе литературы принимают сами ребята. Они проводят беседы о праве в своих классах, обзоры, читают стихи, принимают участие в организации вечеров, викторин. В конце учебного года подводятся итоги работы клуба и проходит конкурс знатоков права.

Активизируется работа по военно-патриотическому воспитанию. Месячники военно-патриотической литературы "Вахты памяти героев", "Уроки мужества", "По дорогам войны", "В жизни всегда есть место подвигу", встречи с ветеранами войны и труда, "Не стареют душой ветераны", "Ветеран войны - ветеран труда" - стали неотъемлемыми формами работы библиотек.

С успехом проходят литературно-музыкальные вечера, устные журналы "Подвиг великий и вечный", "Никто не забыт, ничто не забыто" и другие.

Интересно был проведен вечер "Помнит мир спасенный" в Нижневартовской ЦБ. Участники вечера встретились с ветеранами Великой Отечественной войны, которые поделились воспоминаниями военных лет. В зале звучали песни военных лет, была оформлена книжная выставка "Мужество как знамя пронесем". На вечере присутствовало 60 человек, с выставки было выдано 16 экземпляров книг, записалось 3 новых читателя.

Много внимания уделяется работе с допризывной молодежью, которая строится в тесном контакте с военкоматами, школой, организациями.

На абонементе Кондинской центральной библиотеки выделена группа молодежи допризывного возраста. Ведется ежедневная кропотливая работа с каждым из допризывников. Выясняется круг интересов, любимые темы, уровень библиографической грамотности. Главным считается - приобщить молодежь к чтению военно-патриотической литературы, подготовить их к службе в армии.

С молодыми допризывниками с успехом прошли читательские конференции по лучшим произведениям о Великой Отечественной войне "Дорожи тем, что осталось тебе в наследство", "Поэзия Юлии Друниной", по произведениям Б. Васильева "А зори здесь тихие". "Е списках не значился".

В комплексе со всеми общественными науками ведется пропаганда художественной литературы. Через лучшие произведения советских писателей раскрываются многообразные стороны советского образа жизни, достижения социалистического строя, нравственный облик советского человека.

С успехом работают в округе университеты культуры, факультет литературы. На занятиях факультета читаются лекции о творчестве русских и советских писателей и поэтов, проходят читательские конференции, диспуты, обсуждения книг.

Прочно вошли в практику работы библиотек клубы по интересам. Сейчас в округе действует 74 различных клуба. Среди них можно отметить клубы "Ровесник" (окружная библиотека), "Радуга" (г. Нефтеюганск), клуб любителей литературы (Нижевартовск), "Человек среди людей" (клуб для старшеклассников в Советском районе), "Вдохновение" (клуб любителей поэзии в г. Нижневартовске) и многие другие.

На предприятиях, в молодежных объединениях г. Урая, Сургута, п. Советского, Октябрьского, Берёзово прошли беседы, обзоры литературы "Судьбы деревни в современной советской прозе", "Образ рабочего в художественной литературе", "Коммунист — сын народа" (к 75-летию со дня рождения М. Шолохова) и др.

Связи с 50-летием округа повсеместно проведены читательские конференции по произведениям К. Лагунова "Больно берег крут", литературный вечера по творчеству местных писателей и поэтов А. Тарханова, М. Шульгина, Ю. Шестакова по темам "Певцы Севера", "Музы таежных урманов", "Покорься, мой край родной" и др.

Как итог всей проделанной работы — выдача общественно-политической литературы в 1980 году составила 517,9 тыс. экземпляров, что на 43,8 тыс. экз. больше, чем в 1979 году. За 9 месяцев 1981 года выдано 370,5 тыс. экз. общественно-политической тематики.